

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИЯ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 41 (3471)
Год издания XXXII

ЧЕТВЕРГ, 3 апреля 1969 года

Цена 2 коп.

В БОРЬБЕ ЗА УРОЖАЙ

В текущем году в сельском хозяйстве сложились трудные природно-климатические условия. Суровая, малоснежная зима отрицательно подействовала на посевы озимых культур. Как показала проверка, часть их вымерзла, многие растения оказались нежизнеспособными.

Сложившиеся условия глубоко взволновали коммунистов сельхозартели „Герой труда“. На партийных собраниях неоднократно обсуждались вопросы повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Разработаны конкретные мероприятия, направленные на увеличение производства продуктов полеводства.

В одном из решений партийного собрания записано, что одним из важнейших мероприятий по повышению урожайности в наших условиях является максимальное использование удобрений, улучшение культуры земледелия.

В текущем году хозяйство планировало получить урожай озимых 10 центнеров, ячменя—10, овса—8, льносемян—2, льносоломки—15, картофеля—130 и сена сенокосных трав—20 центнеров с гектара. По сравнению с прошлым годом предполагается значительный рост производства продуктов полеводства. В связи с этим планировалось продать государству 500 центнеров зерна, 790 центнеров картофеля.

Партийная организация совместно с правлением колхоза еще раз пересмотрели свои планы, изыскали дополнительные резервы повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Исходя из возможностей хозяйства и учитывая трудовой подъем колхозников, коммунисты решили получить урожай озимых—12 центнеров, а в целом по колхозу 9,5 центнера зерновых с каждого гектара посева. Продать государству сверх плана 100 центнеров зерна и 150 центнеров картофеля. В этих целях внести на каждый гектар пашни

по 6 тонн органических удобрений, подкормить озимые азотными удобрениями на всей площади, которая составляет 240 гектаров.

Коммунисты развернули большую организационную и разъяснительную работу среди членов артели, поднимая их на выполнение принятых обязательств. Партийная организация много сделала по вопросу заготовки и вывозки удобрений. Об этом красноречиво говорят цифры. На 1 марта в хозяйство завезено калийной соли—62 тонны, хлористого калия—3, мочевины—14,5, аммиачной селитры—18, сульфат аммония—20, гранулированного суперфосфата—10,7, фосмуки—63 тонны, вывезено на поля 20 тысяч тонн торфа и 2785 тонн навоза. Из приведенных данных видно, что партийная организация успешно решает задачи, которые поставлены перед хозяйством.

Одновременно с увеличением производства продукции полеводства, коммунисты успешно решают вопросы повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции, эффективного использования техники, направляют свою работу на то, чтобы сделать рентабельными все отрасли сельскохозяйственного производства.

Коммунисты уверены в том, что в текущем году добьются существенных сдвигов в увеличении производства зерна и картофеля, достойно встретят 100-летие со дня рождения В. И. Ленина.

Н. МАЛЬЦЕВ,
секретарь партийной организации колхоза „Герой труда“.

Пензенская область. Впервые в классах Васильевского сельского профессионально-технического училища № 11 начали заниматься девушки. Вместе с юношами они изучают сельскохозяйственную технику, готовясь стать меха-

В МИНИСТЕРСТВЕ ТОРГОВЛИ СССР

С первого апреля 1969 года снижаются розничные цены:
— на чулочно-носочные изделия из эластичных нитей, а также из этих нитей в сочетании с различными видами пряжи и химического волокна, в среднем на 20 процентов;
— на капроновые чулки, вырабатываемые на коттонных машинах, в среднем на 10 процентов;
— на телевизоры для цветного телевидения, в среднем на 24,6 процента.

НА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕМЫ БЫСТРОЙ СКОРОСТЬЮ

Со скоростью тысяча и более километров в сутки идут сейчас в сельскохозяйственные районы поезда с семенным зерном, минеральными удобрениями, машинами, автомобилями, горючим и другими материалами, необходимыми для проведения полевых работ. На железных дорогах страны ежедневно грузится 35—40 тысяч тонн зерна для весеннего сева.

Успешно выполняют эту работу транспортники Приволжской и Юго-Восточной магистралей. Для районов Краснодарского и Ставропольского

краев, пострадавших от пыльных бурь, зерно для посева было завезено раньше намеченных сроков.

Под особый контроль взята отгрузка сельскохозяйственных машин и тракторов. С Ростовского, Таганрогского, Гомельского заводов сельскохозяйственных машин, Минского, Харьковского и Волгоградского тракторных заводов сверх плана отгружено большое количество техники. Для ее перевозки потребовалось 17 тысяч вагонов. С превышением задания идет поставка сельскому хозяйству автомашин. По сравнению с февралем теперь за сутки перевозится на 29 тысяч тонн больше минеральных удобрений.

Созданные в Министерстве путей сообщения и на железных дорогах специальные оперативные группы помогают обеспечить четкую работу транспорта. Они следят за тем, чтобы своевременно загружались вагоны, без задержек шли эшелоны.

Южные районы страны уже получили все запланированное посевное зерно. Сейчас завершается отгрузка его Белоруссии.

(Корреспондент ТАСС).

Совместное учение

В соответствии с планом объединенного командования на территории Народной Республики Болгарии с 25 марта по 1 апреля сего года было проведено совместное учение с участием оперативных штабов сухопутных войск, военно-морских флотов и войск противовоздушной обороны Народной Республики Болгарии, Социалистической Республики Румынии и Советского Союза.

Учение проводилось под руководством главнокомандующего Объединенными вооруженными силами государств—участников Варшавского Договора маршала Советского Союза И. И. Якубовского. Учение показало возросший уровень оперативной подготовки генералов, офицеров и штабов, их умение управлять крупными оперативными объединениями всех видов вооруженных сил.

Оно также дало возможность отработать вопросы взаимодействия и способствовало укреплению боевого сотрудничества между армиями стран Варшавского Договора.

(ТАСС).

низаторами широкого профиля.

На снимке: учащиеся СПТУ № 11 (слева направо) С. Стенин, Л. Илюшина и Т. Киреева изучают газораспределительный механизм трактора. Фото А. Овчинникова. Фотохроника ТАСС.

Справедливая позиция

В центре внимания зарубежной прессы — Заявление правительства СССР по поводу инцидентов на советско-китайской границе, спровоцированных китайской стороной. Парижская газета «Юманите» в заголовке подчеркивает: «СССР предлагает Китаю возобновление переговоров по проблеме границ. Разногласия долж-

ны быть разрешены в спокойной обстановке, путем переговоров». Лондонская «Морнинг стар» характеризует призыв Советского правительства возобновить консультации по пограничным вопросам как «конструктивный и позитивный шаг для ликвидации опасного положения на границе».

(ТАСС).



Алевтина Степановна Ложкина работает на Тоншаевском молокозаводе уже около 10 лет. Пришла она сюда лаборантом, а потом, после успешного окончания школы мастеров, была назначена мастером цеха.

Алевтина Степановна—опытный и знающий организатор производства. Ее имя занесено на заводскую Доску почета, неоднократно премировалась она денежными премиями, награждалась Почетными грамотами.

На снимке: А. С. Ложкина.

Фото Б. Василькова.

Будет музей

В деревне Клаушино (Смоленская область), где родился первооткрыватель звездных путей Юрий Алексеевич Гагарин, решено создать мемориальный музей героя космонавта. Для него уже начали строить дом.

Решено сохранить старый дом родителей космонавта в городе Гагарин. Он станет филиалом районного музея, в котором собрано немало экспонатов о знаменитом земляке. В городе будет сооружен также памятник первому космонавту.

(ТАСС).



ПУСТЬ СТАНЕТ ПРАЗДНИКОМ ТРУДА

12 апреля 1969 года исполняется 50 лет со дня проведения первого коммунистического субботника в нашей стране, инициаторами которого явились рабочие депо Москва — Сортировочная Московско — Казанской железной дороги. Он был оценен В. И. Лениным как начало переворота более трудного, более существенного, более решающего, более коренного, чем свержение буржуазии.

Этот Великий почин проявляется сейчас в самых различных формах. Это и всенародная борьба за досрочное выполнение пятилетнего плана, и деятельность коллективов коммунистического труда, и переход лучших рабочих и специалистов на отстающие участки производства, и создание на общественных началах широкой сети школ передового опыта, и обучение молодых рабочих по инициативе но-

ваторов передовым методом труда.

Уже давно, с первых лет Советской власти слова «субботник» и «молодежь» стали неразделимыми, то есть молодые всегда были в первых рядах работающих. В феврале текущего года молодые рабочие депо Москва — Сортировочная через «Комсомольскую правду» обратились к юношам и девушкам страны с призывом отметить 50-летие Великого почина массовым юбилейным молодежным коммунистическим субботником. ЦК ВЛКСМ одобрил и поддержал эту инициативу и постановил провести 12 апреля Всесоюзный коммунистический субботник комсомольцев и молодежи.

Будет он проходить и в нашем районе. Для организации и руководства им создан районный штаб, который призывает принять участие во Всесоюзном субботнике все

комсомольские организации района — предприятий, строек, учреждений, совхозов, колхозов, школ, создать ударные отряды из молодежи рабочих поселков для оказания помощи труженикам сельского хозяйства.

До 5 апреля каждой комсомольской организации совместно с руководителями предприятий следует продумать вопросы эффективного использования молодежи на субботнике: определить конкретные участки работ, подготовить реальные задания.

Комсомольскому активу необходимо провести разъяснительную работу среди молодежи, а в день проведения Всесоюзного коммунистического субботника повсеместно организовать торжественные митинги с участием ветеранов Ленинского комсомола, строителей первых пятилеток. Места проведения субботников нужно оформить красочными плакатами, лозунгами. Пусть этот день — 12 апреля — станет для юношей и девушек нашего района праздником труда.

А. БАЛАХОНЦЕВ,
первый секретарь РК ВЛКСМ.

Подготовка к юбилею

Сантьяго. (ТАСС). Компартия Чили готовится широко отметить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. ЦК партии создал специальную комиссию по подготовке к юбилею. Разрабатываемый план чествования гениального вождя включает, в частности, издание биографии В. И. Ленина, ряда его трудов, а также брошюр, пропагандирующих и разъясняющих ленинское учение. Партия намеревается объявить ленинский набор, посвященный славному юбилею. Жизнь и деятельности В. И. Ленина газета «Сигло» отведет специальный раздел. Намечается организация выставок, рассказывающих о влиянии ленинизма на революционное движение в Чили.



Файна Николаевна Великжанина работает подвязчицей длинного волокна на Тоншаевском льнозаводе. Контрольный мастер сортировочного цеха П. В. Окунев доволен ею. Она имеет немалый производственный стаж, известна как умелый льнопереработчик.

На снимке: Ф. Н. Великжанина.

Фото Б. Василькова.

„Возгорится пламя“

Москва. (ТАСС). Многие уже знакомы с романом Афанасия Коптелова «Большой зацеп», посвященным жизни и работе Владимира Ильича Ленина в сибирской ссылке. Теперь издательство «Советский писатель» опубликовало книгу «Возгорится пламя», завершающую произведение. В ней читатель ознакомится с атмосферой борьбы молодого Ленина с либеральными народниками и экономистами, встретится с Надеждой Константиновной Крупской, ее матерью, побывает в Шушенском.

Каждый новый день нашей Родины с огромной силой демонстрирует великую жизнеспособность ленинских идей о социалистическом соревновании. Развернувшаяся сейчас во всей стране подготовка к 100-летию со дня рождения Ленина вызвала небывалый подъем трудовой и политической активности миллионов тружеников города и деревни, породила широкое социалистическое соревнование за достойную встречу славного юбилея.

Еще на заре Советской власти Владимир Ильич писал: «Наша задача теперь, когда социалистическое правительство у власти, — организовать соревнование». (Полн. собр. соч., т. 35, стр. 196). Социалистическое соревнование стало у нас методом коммунистического строительства и в городе и на селе, могучим ускорителем экономического и культурного подъема нашей страны.

Без прочной сельскохозяйственной базы, учил великий Ленин, невозможно никакое хозяйственное строительство. Партия проявляет неустанную заботу о развитии сельского хозяйства на основе всемерного укрепления материально-технической базы колхозов и совхозов, научно-технического прогресса.

Претворяя в жизнь решения XXIII съезда партии и Пленумов ЦК КПСС, труженики деревни добились значительных успехов в росте производства сельскохозяйственной продукции. Важную роль сыграли переход к новому порядку заготовок и закупок, установление твердых планов и осуществление мер материального стимулирования колхозов и совхозов, повышение заинтересованности людей в развитии общественного производства. Технические перевооружение сельского хозяйства, мелиорация и химизация помогут обеспечить дальнейший подъем производственных сил деревни, улучшить материальное благосостояние советских людей.

Весна, 1969

В народе говорят: «Хлеб — всему голова». Главной задачей земледельцев по-прежнему остается увеличение производства зерна. На октябрьском (1968 г.) Пленуме ЦК КПСС подчеркивалось, что уже в ближайшие годы среднегодовое производство зерна должно составить примерно 190—200 миллионов тонн. Чтобы достичь такого уровня, нужно значительно поднять урожайность полей, увеличить сбор зерна с каждого гектара в среднем на 5—6 центнеров.

Важным этапом на этом пути будет нынешняя весна. Известно, что минувшая зима в ряде мест была неблагоприятной. Пыльные бури и сильные морозы привели к повреждениям и гибели части озимых культур, что потребует посева или подсева весной. Объем полевых работ возрастет. В этих условиях очень важно проявить высокую организованность, мобилизовать все внутренние резервы, использовать все имеющиеся возможности и принять такие дополнительные меры, которые гарантировали бы получение в текущем году необходимого стране количества зерна и другой сельскохозяйственной продукции.

Вот почему так радует, когда видишь, как на селе все ярче разгорается пламя социалистического соревнования. Оно ежедневно рождает новых передовиков, новаторов пятилетки. Бригада Героя Социалистического Труда М. И. Клепикова из колхоза «Кубань» обратилась в свое время к землякам с призывом: «Хлеборобы Кубани! Завоем почетное звание коллективов высокой культуры земледелия!».

Почин передовиков подхватили многие производственные бригады. И теперь на Кубани уже не одной сотне колхозных бригад и совхоз-

ных отделений присвоено звание коллективов высокой культуры земледелия. Это патристическое движение сыграло важную роль в борьбе за повышение плодородия полей, за умелое использование каждого гектара пашни.

Соревнование за высокую культуру земледелия потребовало шире развернуть учебу на селе. Десятки тысяч механизаторов изучали зимой основы агрохимии. Люди понимают: без глубоких знаний, применения на практике достижений науки и передового опыта вести сельское хозяйство на научной основе в современных условиях нельзя. На Северном Кавказе, Украине, в Казахстане укрепилось творческое содружество земледельцев и ученых. Академики П. Д. Лукьяненко, Ф. Г. Кириченко, А. И. Бараев и другие пришли сейчас на помощь хлеборобам: дали ценные советы и рекомендации колхозам и совхозам своих зон о том, как лучше организовать уход за сохранившимися озимыми посевами, что нужно сделать для преодоления трудностей минувшей зимы, заложить прочную основу хороших урожаев яровых культур.

На Ставрополье в эти весенние дни ширится соревнование за то, чтобы в лучшие сроки и с отличным качеством выполнить значительно возросший объем работ. Решено организовать двухсменную работу посевных агрегатов. Полезные начинания заслуживают всемерной поддержки. В дни весенней страды важно вооружить ценным опытом всех тружеников села, чтобы подтянуть все колхозы и совхозы страны до уровня передовиков. Тогда без особых дополнительных затрат, на тех же землях и с тем же количеством техники можно будет получить дополнительно десятки миллионов тонн зерна, сде-

лать весомый вклад в хлебные богатства нашей Родины.

В этом состоит основная цель социалистического соревнования в деревне на нынешнем важном этапе борьбы за высокий урожай. Это желание овладевает умами миллионов людей. Колхоз соревнуется с колхозом, район с районом, область с областью, республика с республикой.

Могучим стимулом развития творческой активности людей являются массовые взаимопроверки колхозов и совхозов, взаимный обмен опытом, товарищеские встречи работников сельского хозяйства по профессиям — хлеборобов, животноводов, свекловодов, кукурузоводов, садоводов, виноградарей. В Курской области в ходе соревнования появились «ленинские трудовые книжки», куда колхозники, рабочие совхозов записывают все, что они собираются сделать хорошего к ленинскому юбилею.

Соревнование — живое, творческое дело. Принятые обязательства нужно подкреплять повседневной кропотливой работой. Каждый коллектив, каждый участник соревнования должны чувствовать свою ответственность за выполнение взятых обязательств. Умелое сочетание моральных и материальных стимулов сделает соревнование более живым, действенным. Вручение на весенних полевых работах переходящих красных флажков лучшим агрегатам, выпуск боевых листков, умелая организация культурно-бытового обслуживания людей в поле — обо всем этом призваны позаботиться партийные, профсоюзные и комсомольские организации.

Рост творческой активности, самоотверженный труд хлеборобов — верный залог успешного выполнения планов четвертого года пятилетки.

В. ЯХНЕВИЧ.

НЕ ОБРЕМЕНЯЮТ СЕБЯ ЗАБОТОЙ

Тоншаевские ремонтные мастерские районного объединения «Сельхозтехника». Известно, что авторитетом большим они за последнее время не пользуются. Все чаще приходят сюда рекламации на ремонт тракторов, автомашин, все большее число колхозных механизаторов уезжают из «Сельхозтехники» неудовлетворенными. Почему?

Вот тут-то бы и нужно было задуматься руководителям объединения «Сельхозтехника», партийной организации, чтобы разобраться в причинах, но этого, к сожалению, не происходит. Кто бывал в мастерских, тот видел, в каких условиях работают там люди. Не из благоприятных эти условия: хлопает под ногами вода, закладывает

уши шум пневматического молота.

С производственной дисциплиной тоже не все в порядке.

Сейчас в «Сельхозтехнике» горячая пора. Рабочие стараются завершить ремонт машин как можно раньше. Весна на дворе, а значит ждут с нетерпением в колхозах и совхозах района, когда встанут в строй последние тракторы и автомашины. Бок о бок с кадровыми рабочими трудятся и совхозные шоферы, и трактористы колхозов и совхозов. Кто две недели «временно прописан» в «Сельхозтехнике», кто месяц. Но какие условия для механизаторов созданы здесь?

Обедать они могут в столовой, наряду с кадровыми рабочими.

—Завтрак и ужин—где придется, — говорят шоферы и трактористы.

Некоторые из них готовят себе в общежитии, другие же ходят по утрам и вечерам в чайную, в село Тоншаево. И ждут не дождутся механизаторы того дня, когда можно будет уехать домой.

Мы побывали в общежитии, где свое послерабочее время проводят колхозные механизаторы. Холодно, неуютно во всех трех его комнатах. В двух комнатах, площадью по 16 квадратных метров каждая, стоит по 7 кроватей, в третьей—на одну меньше. Убогий стол у стены, две-три табуретки возле, две тумбочки. Ни простыней, ни наволочек нет в перечне постельных принадлежностей.

В общежитии нет газет, радио.

—Заглядывали ли когда-нибудь к вам управляющий «Сельхозтехники»? — поинтересовались мы.

Оказывается, тов. Горячев иногда посещает общежитие, но отнюдь не забота о быте людей приводит его сюда.

—Разве когда с планом туго бывает, — напоминают люди.

Вот так. Заботы о выполнении производственного задания заслонили главное у руководителей «Сельхозтехники» — заботу о человеке. Потому и брак в ремонте до сих пор имеет место в Тоншаевских мастерских «Сельхозтехника».

В. КАЛЯПИН.

Колонка комментатора

„Общий язык“ Пекина и Бонна

Факты последнего времени неопровержимо свидетельствуют о том, что провокационные антисоветские действия пекинской клики прихлещи явно по душе западногерманским милитаристам и неонацистам. Антисоветская истерия, широко раздуваемая в Китае, усердно подхватывается боннской пропагандой. По западногерманскому телевидению показываются кадры об антисоветских демонстрациях, услужливо предоставленные пекинскими пропагандистами. По радио и в печати ФРГ старательно распространяются подстрекательские призывы из Пекина.

В этой обстановке западногерманские реваншисты открыто смыкаются с китайскими провокаторами. Так, орган милитаристско-реваншистских кругов ФРГ — газета «Националь цайтунг унд зольдатен — цайтунг» выступает в поддержку абсурдных притязаний китайских властей и прямо подстрекает клику Мао к захвату территорий, принадлежащих Советскому Союзу. Та же газета с удовлетворением писала, что пекинские лидеры «отказываются от поддержки ГДР», и в германском вопросе занимают позицию, аналогичную позиции Бонна.

Характерно также высказывание западногерманского журнала «Шпигель», который отмечает, что «в результате вступления Китая в мировую политику (имеется в виду усиление провокаций и других враждебных действий Пекина против Советского Союза и некоторых других стран) Кизингер и Штраус ожидают усиления позиций Бонна».

Подоплеку «родства душ» пекинских провокаторов и боннских реваншистов хорошо вскрыла финская газета «Кансан уутисет», которая пишет: вполне ясно, что Западной Германии, стремящейся к реваншу и широкому пересмотру границ в Европе, по душе усиление напряженности на восточной границе СССР; нынешнему же руководству Китая выгодна трудная и опасная обстановка в Европе.

А выходящий в ГДР еженедельник «Вохенпост» прямо подчеркивает, что «господствующие круги ФРГ пытаются сейчас использовать великодержавную политику Мао на Дальнем Востоке и нанести удар в спину социалистического содружества».

Территориальные притязания, открытая враждебность по отношению к Советскому Союзу и другим социалистическим странам, стремление любыми средствами вызвать новые очаги напряженности — вот «общий язык», на котором сейчас разговаривают клика Мао и недобитые германские милитаристы.

(ТАСС).

Сельские новости

Москва. Ученые Всесоюзного научно-исследовательского института механизации сельского хозяйства предложили заменить механическую передачу у трактора на гидравлическую. Опытные образцы машин с такой трансмиссией уже созданы. На тракторе смонтирован насос. Работая от двигателя, он под высоким давлением нагнетает масло в гидромоторы, установленные в колесах. Изменяя подачу масла, отныне можно плавно регулировать скорость, использовать двигатель на полную мощность. Выгода от этого большая: повышается производительность трактора, улучшаются условия труда водителя.

Калуга. Более двух тысяч автопередвижных мастерских, предназначенных для ремонта тракторов, комбайнов и других машин в полевых условиях, выпускает ежегодно Козельский механический завод. Сейчас здесь спроектирован и изготовлен новый образец «скорой помощи». Мастерская смонтирована на шасси автомобиля «ГАЗ-52», оснащена всем необходимым оборудованием для технического обслуживания машин в поле.

Новая автомастерская удобна, надежна в эксплуатации, позволяет значительно сократить простой техники.

(ТАСС).



Литовская ССР. Птицеферма совхоза «Гинкунай» Шяуляйского района дала в прошлом году 102 тонны птичьего мяса и 5,5 миллионов штук яиц. В среднем от каждой несушки получено по 230 яиц.

Птицеводы успешно начали новый хозяйствен-

ный год. Их обязательство — собрать более 6 миллионов яиц.

На снимке: работницы птицефермы Марите Адоменайте и Юзефа Грикене готовят посылку яиц инкубаторным станциям.

Фото А. Дилиса.

Фотохроника ТАСС.

ЧТОБЫ ЩЕДРЕЕ БЫЛА ЗЕМЛЯ

Минеральные удобрения — важнейшее средство повышения урожайности. Через несколько лет химикам будут ежегодно выпускать их около ста миллионов тонн — почти в 2,5 раза больше, чем сейчас.

Советский Союз располагает огромными сырьевыми ресурсами. Разведанные запасы апатитов, например, превышают 2 миллиарда тонн, фосфоритов — 3,3 миллиарда тонн, а калийных солей — 20 миллиардов тонн. Этого хватит по крайней мере на полвека даже при интенсивной разработке месторождений.

За последние годы геологи развели Кошвинское месторождение апатитов на Кольском полуострове и Ошурков-

ское — в Бурятии. Телекское месторождение фосфоритов открыто в Красноярском крае, калийные соли обнаружены в Средней Азии.

Разведчики недр успешно выполняют задания пятилетки по наращиванию запасов фосфорных руд. Их основным поставщиком пока остается Кольский полуостров. Но уже разведаны две другие богатейшие кладовые — в Казахстане в районе Каратау и в Кировской области — в междуречье Камы и Вятки. Предполагается, что недр Вятско-Камского междуречья хранят около 2 миллиардов тонн фосфоритов. В ближайшее время добыча

их достигнет здесь 12,5 миллиона тонн в год.

Продолжается разведка разрабатываемых месторождений фосфатных руд в Московской, Ленинградской, Курской, Брянской областях и Эстонской ССР, калийных солей — в Пермской области. Сырьевая база химической промышленности, разведанная геологами, дает возможность к 1972 году ввести в строй около 25 новых предприятий по производству фосфорных удобрений.

Месторождение Хибинских апатитов не имеет себе равных в мире как по запасам руд, так и по их качеству. Несмотря на то, что из Хибин

уже извлечено более 100 миллионов тонн руды, Кольский полуостров может давать ее вдвое больше, чем сейчас. Здесь намечено пробурить разведочные скважины глубиной до 350 метров, тогда как прежде геологи проникали в недра гор всего на несколько сот метров. Разведка новых месторождений на Кольском полуострове позволит довести мощность комбината «Апатит» до 15 миллионов тонн концентрата в год.

Геологи страны планируют разведку новых месторождений и в других районах — главным образом в Сибири и на Дальнем Востоке.

(ТАСС).

РЕКА РУССКОЙ СЛАВЫ

У карты Родины

Из Осташково, сообщают, что этот старинный русский город в Калининской области усиленно строится, готовясь, в частности, к большому наплыву туристов.

Туристы — в Осташково? Да, в Осташково, а вернее в его окрестностях. Ведь этот городок стоит на берегу живописнейшего Селигера. Зеркальная гладь здешних озер, сосновые боры, зеленые луга — это подлинная жемчужина русской природы. И есть еще одно место в здешних краях, очень дорогое не только для русского сердца, но и для сердца каждого советского человека.

...На невысоком холме, километрах в 40 от Осташково, расположено село с примечательным названием Волгино-Верховье. Около этого села среди лесных зарослей из-под земли бьет ключ, давая начало небольшому ручейку. Над ключом висит бревенчатый домик.

Выбежав из домика, ручеек прячется в осоку. С трудом верится, что этот ручей — начало самой большой реки Европейского континента, которая, пробежав по русской земле 3700 километров, сбрасывает каждый год в седой Каспий 250 с лишним миллиардов кубометров воды.

Эту воду Волга собирает из тысяч ручьев, больших и малых рек. Где бы, от Селигера до Уральских гор, ни выпала дождевая влага, она, если не испарится, попадет в волжское русло. Ее будут передавать ручьи — речкам, речки — рекам, а реки — притоки — ей, матушке Волге. Площадь ее бассейна, откуда она собирает всю влагу, составляет 1.380 тысяч квадратных километров, что превышает территорию Англии, Франции, Австрии, Швейцарии и Голландии, вместе взятых. В бассейне Волги проживает около 60 миллионов человек — четвертая часть всего населения Советского Союза. Тысячи рек и речек, общей протяженностью 200 тысяч километров — такова речная система волжского бассейна.

Волга — первая большая река в мире, которая почти на всем своем протяжении реконструирована по смелому разумному плану — плану советского человека, создавшего то, что ныне называют Большой Волгой.

Большая Волга — это как бы каскад гигантских водохранилищ, созданных гидроузлами. Первый гидроузел — Ивановский — был построен в 1937 году. В следующие годы были созданы гидростанции — Угличская, Рыбинская, Горьковская, Куйбышевская и Волгоградская. Сейчас завершается сооружение Саратовской ГЭС и разворачивается строительство Чебоксарской.

Системой каналов Волга связалась с Москвой, Балтийским, Белым, Черным и Азовским морями.

До революции большегрузные суда могли плавать по

Волге лишь начиная от Рыбинска.

Сейчас, когда гидроузлы подняли уровень реки, огромные красавцы — теплоходы идут в Калинин и значительно выше.

Изменилась великая река, иной стала и жизнь на ее берегах — от Волгино-Верховья до Астрахани. Но об этом в следующей беседе.

И. ПАВЛОВ,
обозреватель ТАСС.



На снимке: С. А. Чаплыгин.

5 апреля исполняется 100 лет со дня рождения Сергея Алексеевича Чаплыгина (1869—1942), академика, крупнейшего ученого в области механики. Вместе с Н. Е. Жуковским он был основателем Центрального аэрогидродинамического института, а с 1921 года являлся его бессменным руководителем.

За выдающиеся научные достижения в области аэродинамики, открывшие широкие возможности для повышения скоростей боевых самолетов, Сергей Алексеевич награжден орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Ленина. В 1931 году ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Фотохроника ТАСС.

Из новых стихов

Если бы не солнце

Если бы не солнце, не капали б капли,
Если бы не солнце, не смеялись бы ручьи,
Если бы не солнце, птицы б не звенели,
Было бы все тускло и темно, как в ночи.
Если бы не солнце, люди б не рождались,
Если бы не солнце, не строили б дома,
Если бы не солнце, все бы заморозило,
В льды бы заковала все вокруг зима.
Если бы не солнце, земля б не зеленела,
Если бы не солнце, луга бы не цвели,
Если бы не солнце, люди б не взлетели,
В космос с нашей самой солнечной земли.
Берегите, люди, солнце на земле!

Реки весенней перекаты,
В лесу на свадьбах грей у птах.
Мальчишка мчит на самокате,
Как на расправленных крылах.
На вид смотрю: такой серьезный.
Мечты его устремлены,
Наверно, к самым дальним звездам.
По меньшей мере до луны.
Пока в мечтах его желанья,
Но вдруг случится, в звездолет
Когда-то сядет капитаном,
К планетам новым в путь уйдет.
Ю. СТАРКОВ.

Работа у него такая...

ЛЮДИ СКРОМНЫХ

ПРОФЕССИЙ

— Работа у меня такая, — говорит слесарь-электрик Николай Александрович Втюрин, — плана не устанавливают, норм выработок нет. Вся она основана на собственной совести.

Да, только лишь на совести, на сознательном отношении к своему труду этого человека лежит все техническое хозяйство Пижемской участковой больницы. Николай Александрович — единст-

венный человек, занимающийся обслуживанием и ремонтом всех механических и электротехнических установок больницы. И если учесть, что больница занимает несколько лечебных и подсобных зданий, в каждом из которых находится немало различного оборудования, то станет ясно, что эта работа требует от Втюрина больших знаний, умелых рук и многих забот.

Когда я спросил главного врача Г. В. Шапиро о Н. А. Втюрине, она ответила:

— За свой добросовестный труд Николай Александрович заслуживает всяческого поощрения, а единственный поощритель, которым я располагаю, — спасибо.

Восемь лет скромный, трудолюбивый человек отдает все свои способности и силы на пользу людям. Он заслужил признательность и большой авторитет среди медицинского персонала, а это самая высокая награда — благодарность и уважение людей.

М. ЗАМАШКИН.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ

Чтобы оплатить долги

52-летняя женщина Кадрие Чымбарджи из турецкого города Эскишехира заявила недавно, что продает свой глаз и одну почку, чтобы оплатить долги, в которых она оказалась после лечения в больнице. «В 1944 году, — рассказывает Кадрие Чымбарджи на страницах газеты «Миллиет», — я потеряла мужа. Семья осталась на мне. 25 лет я выполняла обязанности главы семьи. Однако после автомобильной аварии я была прикована к постели. Теперь я не могу оплатить долги. Поэтому я и решила продать свой здоровый глаз и почку».

Доведенные до отчаяния

Недавно группа итальянских рабочих с о-ва Сардиния, отчаявшись найти какую-либо работу, поднялась на одну из стен римского Колизея высотой в 50 метров, чтобы выразить протест против условий, в которых живут они и их соотечественники. В течение

нескольких часов стояли они под порывами ветра и кричали: «Нам нужна не милостыня, а работа! За нами еще десятки людей, не имеющих работы и от их имени. Мы спустимся вниз только тогда, когда будем уверены, что кто-нибудь нам поможет найти работу... Но если вы попытаетесь схватить нас, мы бросимся вниз!»

Через несколько часов представители власти обещали безработным, что их примет префект Рима. Тогда они решили спуститься вниз. (ТАСС).

Повседневные явления

Американский журнал «Пэрийд» привел недавно любопытные статистические данные: средний американец, доживший до 65-летнего возраста, проводит у телевизора в общей сложности 3 тысячи суток, то есть почти девять полных лет своей жизни. Но главная беда не в этом. По данным того же журнала, каждые 14 минут по телевизионным программам США показывают тот или иной акт насилия, а каждые 45 минут — убийство. Таким образом, за свою жизнь американец примерно 100 тысяч раз видит сцены убийств и свыше 300 тысяч раз — другие акты насилия.

Не является ли это одной из причин того, отмечает «Пэрийд», что американское общество превратилось в общество насилия, где чрезвычайно высок уровень преступности, где убийства и грабежи стали обычным, повседневным явлением?

Печальные рекорды

«Черным годом» называют западноберлинская газета «Берлинер моргенпост» минувший 1968 год. Он принес Западной Берлину еще один печальный рекорд: по предварительным данным местной полиции, в результате дорожных катастроф и происшествий в городе за год погибло более 330 человек.

О другом печальном рекорде сообщает западноберлинское объединение больничных касс. В сообщении вновь подтверждается, что Западный Берлин с его двухмиллионным населением по-прежнему сохраняет за собой среди крупных городов Европы «лидерство» по числу самоубийств. (ТАСС).

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

В клуб леспромхоза требуется баянист. Оплата по штатному расписанию.
Обращаться: пос. Пижма, рабочком леспромхоза.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления по печати.
Заказ 236 Тираж 3606

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

Учитывая уменьшение численности некоторых видов дичи и неблагоприятные условия ее зимовки, согласно распоряжения областного Совета депутатов трудящихся, запретить по Тоншаевскому району в 1969 году весеннюю охоту на водоплавающую, боровую, болотную дичь и вальдшнепов.